



資深鳥友 魏銀南 說：

只要有心，自然界有太多事物值得鑽研，
足以讓你成為各領域的專家！

屏東三叉蕨・魏銀南 攝



和魏老(魏銀南)比較有時間接觸是在民國96年3月，高雄鳥會開設「野草96充電站培訓班」，由魏老擔任班主任，我因一時好奇，就報名參加了，沒想到野草的世界這麼寬廣，初接觸就被搞得昏頭轉向，而魏老卻能非常耐心地一一細數：這是禾本科的兩耳草、孟仁草；這是豆科的含羞草、穗花木藍；這是菊科的大花咸豐草、銀膠菊...，讓初入這個領域的我瞬間肅然起敬！這小花、小草也是門大學問呢！

鳥會自民國94年11月起，每個月舉辦一次野草觀察活動，都由魏老親自帶領，有興趣參與者只要在約定的時間前往，就可以看到魏老經常蹲在小草旁、無私的講解，而介紹野草的地點包括鳥松濕地、中都濕地、中寮山、高雄都會公園、原生植物園、衛武營公園，甚至遠至屏東的大津瀑布、涼山瀑布、牡丹池山等地。問起魏老為什麼對野草這麼有興趣？他



魏老經常推薦蕨類專家來與鳥友分享



協助中都濕地植物觀察解說



每年一定出席會員大會頒獎給當年度的優良義工

訪談／柯金儀

說：「讓我一頭栽進野草的世界，是看到野草堅韌的生命力，在角落邊、在石縫裡、在風吹雨打日炙的環境中，它們依然快樂地生長、歡愉地綻開著小花，令人嘆為觀止！而經過一段時間觀察之後，更發現野草除了旺盛的毅力之外，在它們生存的過程，更充滿多采多姿的巧思和高度的智慧，值得一再鑽研！」

細數高雄鳥會前幾任會長：民國64年創會(第一任)會長為陳田圃先生，第二任會長為歐瑞耀先生，第三、四任會長就是魏老(魏銀南先生)；之後因為會名更改，會長改為理事長，魏老又於民國87年4月榮任第五屆理事長；此外還擔任過三任常務監事以及很多次的理、監事。從這些資料中，不難發現魏老在高雄鳥會的成長過程中，扮演著非常重要的角色，如果說，魏老把高雄鳥會當作第二項事業在經營也不為過，因為他在其中投入的時間和心力，非一般人可與比擬！

魏老說，本來在學校裡學的是輪機，畢業後曾經有三年在輪船上的航海歷練，下船後在民營公司任職，後來考上「美國驗船協會」驗船師的資格，從事驗船工作數十年；他說驗船

就和驗車的道理一樣，船隻在一定的時間內也必須驗船，只是因為船隻經常在世界各地跑，不能像車子一樣開到指定地點接受檢驗，所以任何港口船隻都可以申請驗船；那麼在台灣的港口只要有船隻申請，魏老就得前往檢驗，工作地點遍及台灣各港口。魏老目前雖已從美國驗船協會退休，但還受聘擔任一家巴拿馬籍驗船機構的顧問，每天必須進辦公室協助處理驗船事務，和退休前一樣忙碌！

魏老說他40歲開始看鳥、60歲看野草、70歲看蕨類，這是簡略的說法，用「看」字簡

單帶過；其實和魏老略有接近的人都知道，除了看之外，認真的魏老可是非常用心投入研究，專業的程度可和學界教授討論許多細節。

和藹、認真、正義，都是鳥友對魏老的描述，在聽他講解小花、小草及蕨類植物時，最可體會他和藹、認真的特質；而對高雄鳥會各項行政業務的推動、擴展上，為了制定許多所謂的規範和程序，更可觀其正義的一面！



鴨跖草 · 魏銀南 攝

鰹鳥 鳥名的由來

文、圖／蘇貴福

鰹鳥的名字由來與鰹魚有關嗎？答案是有關，而且應該是直接採用日本用語；鰹鳥的日文カツオドリ，漢字即是鰹鳥，カツオ是鰹魚。但，日本早年的カツオドリ，其實是目前的大水薙鳥(オオスズナギドリ)。

當海面附近的小魚群被鰹魚等大型魚類追逐時會跳出水面，鰹鳥便會鎖定這些小魚捕食，因此當海面上鰹鳥群聚，即表示有魚群存在(可能包括鰹魚)，於是漁夫便得以前往圍捕。因此，這種宛如會通知鰹魚群出現的海鳥就被稱作「鰹鳥」了。

「鰹魚」即柴魚，魚體呈紡錘型，橫斷面幾



白腹鰹鳥



白腹鰹鳥

近於圓形，頭稍大，尾柄細強，尾鰭分叉，體長可達108公分，為相當重要的經濟魚類，味甚佳，可製成柴魚片、罐頭及生魚片。

鰹鳥的英文為Booby，意思為呆子、傻瓜，難道鰹鳥比較笨嗎？恐怕是漁夫比較聰明吧！看到鰹鳥群聚就知有魚，於是前往圍捕，將魚群一網打盡，害得鰹鳥沒魚吃，還說人家笨。如果鰹鳥有知，不回罵人們「得了便宜還欺負人」才怪。

註1：《鳥名の由來辭典》菅原浩、柿澤亮三編著，p.101。

白腹鰹鳥 *Sula leucogaster* · Brown Booby

體長約73cm，大洋性的海鳥，廣布在印度洋、太平洋及大西洋海域，臺灣本島四周、北方三嶼海域、澎湖海域、蘭嶼、綠島皆可見，小蘭嶼曾有繁殖紀錄(鷹司信輔及鹿野忠雄1934)，但近年已完全消失。自空中以傾斜角度俯衝潛入水裡捕魚，以魚類及烏賊類為主食。